

大胆改革 灵活经营

侯定和



南桐矿务局有近半个世纪的开采历史，全局现有七对矿井，23,000多人，过去长期靠吃亏损饭过日子，被人们称为“煤炭行业的第三世界”，是“老、小、难、劣”的落后地区。近几年来，特别是1985年，我们遵循煤炭部“全面起步，总体推进”的战略方针，解放思想，锐意改革，依靠承包，包中求活。经过全局上下的共同努力，当年原煤产量超包干基数11%，盈利481万元（包括三材补贴），与1984年亏损770万元比较，相对获利1,200多万元，摘掉了亏损的帽子，开始出现了新的转机。我们的做法是：

一、层层落实承包，促进自主经营

在煤炭部1984年唐山计划会议后，煤炭行业开始了总承包。根据承包规定，我局从1985年起不但不享受亏损补贴，而且要求每年上缴利润350万元。这对我们来说困难是很大的。我们没有在困难面前退却，而是发动群众，统一认识，坚持承包，在改革中求活力。我们将总承包任务，进行了层层分解，落实到基层。从局到矿（厂、处）、井、队、个人，下级组织向上级组织承包，副职领导向正职领导承包。从承包内容及形式看，纵向上有生产经营

承包，安全承包和思想政治工作承包。横向上有各种增质增收承包，节能降耗承包，堵水节电承包和外向经营承包。形成了纵横连锁，责任到人的包、保体系。通过承包工作的逐步落实，总承包这项改革的生命力逐渐显露出来，很快包出了群众的干劲，包出了聪明才智，包出了基层管理的新局面。鱼田堡矿采煤一〇四队，在落实承包中，更新管理，由过去吨煤工资包干发展成为吨煤成本包干，自主经营意识大为增强。1985年在人员比1984年减少29.2%，煤层生产能力下降20%的情况下，原煤产量仍比上年提高9.4%，工效提高21.4%，吨煤成本降低12.5%，人均收入增长37%；回采单产、全员工效和正规循环率，名列全局第一，被煤炭部授予先进集体的光荣称号。

二、实行目标管理，加强综合控制

目标管理是实现现代化管理的手段之一，也是保证实现总承包的有效措施。我们主要抓了生产经营目标管理、安全目标管理、成本目标管理和效率目标管理，努力达到管理目标化，能级层次化，生产经营化和分配合理化的要求。目标管理的推行，进一步调动了职工的积极性，增强了信心。尽管总承包政策有过几次大的调整，却做到了政策变，总承包的决心不变，条件变，总承包的部署、要求不变。从而推动了生产经营一浪高过一浪地向前发展。

为了保证总承包的实施，我们进行了配套改革，逐级简政放权，对局内二级单位，下放人事任免、机构设置、费用开支、资金切块、外向经营等14项管理权限。对承包者根据目标进行考核，把各级领导的任期责任和承包目标捆在一起，实行了任期目标责任制。并且经常有效地对实现目标的情况进行考核，检查偏离目标的原因，及时采取措施，保证既定目标的实现。如1985年上半年，针对有些单位只管当前利益，不顾长远利益，只管生产，不抓延深的现象，我们及时采取了措施，严格掌握生产、延深的比例关系，将开拓延深列为考核的主要内容，纳入经营目标的控制，从而扭转

了“只管本届受益，不管长远发展”的企业行为短期化的倾向。如有一个煤矿在承包以后，工作不落实，一度出现包了就万事大吉，以包代管，放任自流，工作不力的情况，按承包合同，上半年应盈利130万元，反而亏损79万元。局领导及时派了调查组，摸准了问题，把局党委常委会搬到矿上去开，局领导现场办公，不失时机地采取措施，更换了该矿主要领导人。该矿新领导班子当机立断，召开党委会、工作会、职代会、层层落实下半年的任务，生产经营很快出现了活力，目标失控的局面得到扭转。

三、树立经济效益观念，增收节支，开源辟流

煤矿要想从单一生产管理型向综合开发经营型转变，就得树立经济效益观念，以效益为中心，实现管理的现代化、生产的多角化、经营的立体化和以煤为主，综合开发，多种经营。我们在这方面的具体措施是①努力增产。1985年，我局比包干基数，多产原煤23万吨，增加效益334万元，多产精煤20万吨，增加效益300多万元，超产加价增收423万元。②依靠科技，合理采掘，减少投入。我们合理安排采掘进度，综合治理瓦斯，停采不可采的解放层，减少掘进量。1985年万吨掘进率在“五量”期末储备增加的前提下，较上年下降20米，减少费用100万元。广大技术人员，围绕提高经济效益，同大专院校合作，研究砂压技术，使企业万吨坑木消耗降到 68.47m^3 ，比1984年节约 $6,780\text{m}^3$ ，“三铁”丢失率也有下降，节约价值316万元。我们还抽调40多名技术人员，对所有耗能设备进行测试，调荷节电，企业吨煤电耗下降1.06度，节约价值25万元。③改善产品结构，提高产品质量。在市场调查的基础上，我们利用洗选加工的优势，着手进行产品结构的改革。例如，对于原煤的合理配比，优选最佳方案，严格控制批量含硫等级，从而提高了效益。仅此一项，就增收100万元。

四、打开销路，向市场要效益

市场是决定企业兴衰的大问题。1983年以来，我们先后派出四十多批、100多人去10多个省、市走访用户，宣传产品，听取意见。除满足省内煤炭的需求外，还打开了外销市场，1984年出川8万多吨，增收81万元。我们还积极发展横向联合，建立了矿业开发服务公司，同铁路和地方煤矿合作，利用地方资源10万吨，增加洗煤5万吨，增收150万元。

为了适应千变万化的市场形势和运输车辆不平衡的特点，我们还扩建新建了南桐和于金子精煤坪，储备能力提高了70%，缓和了矿井仓储能力的不足而严重制约生产的被动局面，保证了增产增销。

由于层层落实承包，开展灵活经营，全员劳动生产率提高了9.79%，工效提高了1.57%，产量增加了25万吨，达到了“一增四不增”：即增产不增面，增产不增耗，增产不增人（实际减少了原煤开采人员160多人）和增产不增电的要求，超额完成了总承包任务。

（本文作者：四川省南桐矿务局局长）



上海财经大学86级新生将实行奖学金和贷款制度

为了充分调动学生的学习积极性，鼓励学生尽快成为有理想、有道德、有文化、有纪律的优秀人才，国家教委决定在部分高等学校86级新生中实行奖学金和贷款制度的试点。我部所属上海财经大学已被选为试点单位。

实行这一制度后，相应地取消人民助学金制度，学生的生活费主要靠奖学金、贷款、或家庭供给。奖学金分为三等：一等每人每年350元，奖励面占学生总数的5%；二等250元，占10%；三等150元，占10%~15%。贷款每人每年最高不得超过300元，贷款人数占学生总数的30%。

（财政部教育司财务处）